

出國報告（出國類別：開會）

訪視美洲及大洋洲僑社

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：徐佳青委員長

派赴國家/地區：美國、阿根廷、巴拉圭、巴
西、澳大利亞

出國期間：112年5月26日至112年7月1日

報告日期：112年8月28日

摘 要

「中南美洲臺灣商會聯合總會」成立於 1995 年 8 月 11 日，並於 8 月 12 日舉行中南美洲臺灣商會聯合總會成立大會，目前該總會由墨西哥、瓜地馬拉、貝里斯等 19 個國家、20 個商會組成，是臺灣在中南美洲推展經貿外交之重要助力。

「北美洲臺灣商會聯合總會」係於 1987 年 12 月 5 日在美國休士頓舉行第一次籌備委員會，名稱為「北美臺灣商會聯合會」，嗣該會逐漸擴充組織，並於 1994 年 11 月 12 日為配合世界臺灣商會聯合總會之成立而易名為「北美洲臺灣商會聯合總會」。此行應邀出席「中南美洲臺灣商會聯合總會第 28 屆第 2 次理監事聯席會議暨會員大會」及「北美洲臺灣商會聯合總會第 35 屆第 3 次理監事聯席會議」，除表達政府對渠等之重視及肯定，並藉此機會聽取僑界對於政府建言，傳達政府當前施政重點以及僑務工作理念。

本次出訪期間順訪美國波士頓、紐約、華府、亞特蘭大、阿根廷、巴拉圭、巴西、美國聖地牙哥、橙縣、洛杉磯、澳洲墨爾本、伯斯等地區僑校、僑社、僑臺商組織與僑團，有效強化我政府與渠等互動關係，彰顯政府對海外臺商及僑胞之重視，加強與僑界之情誼及凝聚僑胞對我向心。

（本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略）

目 次

壹、目的.....	3
貳、過程.....	3
參、心得與建議.....	10
附錄、照片	11

壹、 目的

為加強因新冠疫情影響，久未走訪全球各地僑社之聯繫服務，本次赴美洲及大洋洲出席「中南美洲臺灣商會聯合總會第 28 屆第 2 次理監事聯席會議暨會員大會」、「北美洲臺灣商會聯合總會第 35 屆第 3 次理監事聯席會議」並訪視美國波士頓、紐約、華府、亞特蘭大、阿根廷、巴拉圭、巴西、美國聖地牙哥、橙縣、洛杉磯、澳洲墨爾本、伯斯等地區僑社等地僑臺商組織與僑團。強化我政府與海外僑臺商組織及僑團互動關係，聽取僑界對於政府建言，傳達政府當前施政重點以及僑務工作理念，彰顯政府對海外臺商及僑胞之重視，加強與僑界之情誼及凝聚僑胞對我向心。

貳、 過程

一、5 月 26 日（星期五）

上午 10：15 自臺灣桃園國際機場(TPE)搭乘長榮航空公司編號 BR-8 號班機經舊金山國際機場(SFO)於晚間 8 時許抵達波士頓羅根國際機場(BOS)，隨後前往下榻旅館入住。

二、5 月 27 日（星期六）

上午視察波士頓華僑文教服務中心，另於僑教中心主持「波士頓地區僑務工作座談暨僑務委員會議海外先期座談」，討論擴大與僑胞第二、第三代的聯繫、推動設立臺灣華語文學習中心、加強和國外主流社會與教育界的交換合作、臺灣當前攬才留才政策等議題。

下午參加美東中文學校協會第 50 屆年會開幕典禮並主持僑教座談會議，會中說明目前全球臺灣華語文學習中心成立現況及展望，並鼓勵僑校及臺灣華語文學習中心能發揮創意，積極向主流社會推廣臺灣的優質華語文教學及傳統文化，嗣搭乘火車前往新澤西州。

三、5 月 28 日（星期日）

午間抵達紐約聯合廣場出席臺灣巡禮文化藝術節 **Passport to Taiwan** 開幕典禮，吸引近 3 萬人參加，另觀賞本會臺灣傳統週訪演團隊國立臺灣藝術大學表演藝術學院表演。

晚間主持紐澤西臺灣商會座談餐會，會中並說明臺灣經貿發展、本會頂尖及優良獎學金、臺灣華語文學習中心設置現況等最新僑生及僑教政策。

四、5 月 29 日（星期一）

上午拜訪臺商並就臺商會角色、臺灣產業定位、美中臺關係、臺美金融業、半導體業前景等議題交換意見。

中午主持中心整繕工程專案座談會並訪視紐約華僑文教服務中心整繕工程進度，晚間與大紐約急難救助協會座談餐會，會中感謝大紐約區急難救助協會對旅外國人以及當地僑胞的關懷協助，並討論國際局勢、臺灣農業發展等議題。

五、5月30日（星期二）

與紐約僑界青年 20 餘人座談，本人並於會中說明本會最新僑青政策。

六、5月31日（星期三）至6月4日（星期日）休假。

七、6月5日（星期一）

中午視察華府華僑文教服務中心後搭機前往亞特蘭大，並於晚間與僑務委員會晤。

八、6月6日（星期二）

上午視察僑教中心並與全美臺灣同鄉會幹部會晤，除聽取中心業務簡報及討論僑教中心整建事宜外，並說明當前僑務政策及重要工作，嗣接受世界日報與大紀元時報等華文媒體專訪，說明「臺美教育倡議」、僑教深耕計畫、僑生倍增計畫，並強調本會積極推動青年工作，連結臺灣及融入主流社會。

中午出席僑界急難救助協會餐敘及業務簡報，嗣前往拜會亞特蘭大協勝公會，隨即應邀前往拜會臺商就當前臺灣目前兩岸外交及國內政治發展等情交換意見，晚間出席「全僑歡迎餐會」。

九、6月7日（星期三）

出席亞特蘭大臺美學校成立臺灣華語文學習中心揭牌儀式，並頒贈「陶鑄群英」掛軸以資勉勵，嗣主持「鄉親座談會」，說明當前重要僑務工作，鼓勵僑社活動應多與主流社會結合，鼓勵第二代及第三代擴大參與僑務工作。

下午出席僑臺商座談會，與亞特蘭大臺灣商會、甘斯維爾臺灣商會、世華亞特蘭大分會、亞特蘭大青商會及臺美菁英協會亞特蘭大分會等 23 位代表面晤。晚間搭機前往阿根廷。

十、6月8日（星期四）

上午 9 時抵達阿根廷國際機場，隨即前往拜會駐阿根廷代表處。中午拜會布宜諾斯艾利斯市首席主教座堂神父魯索，嗣出席駐處謝大使歡迎午宴。

下午主持阿根廷僑務座談會，隨後參訪阿根廷臺灣僑民聯合會館及臺僑移民文史資料室，並就培育僑界新生代及傳承等議題進行交流。

晚間出席「阿根廷全體僑胞歡迎晚宴」，計有僑團、僑校代表、僑務榮譽職人員等約 200 人與會。

十一、6月9日（星期五）

上午參訪旅阿臺商企業，並就產業發展進行交流。

下午與阿根廷臺僑醫師座談，感謝渠等持續聲援臺灣參與世界衛生大會，並鼓勵青年醫師們與當地主流社會互動，增進臺阿友好。晚間出席僑界聯合晚宴。

十二、6月10日（星期六）

上午搭機前往巴拉圭亞松森，駐巴拉圭共和國韓大使志正偕陳僑務秘書奕綸及僑胞接機。午間出席韓大使歡迎午宴，下午參訪巴京第四市場臺商店家，並前往亞松森中正學校關心僑民子弟學習情形。晚間出席僑界歡迎晚宴。

十三、6月11日（星期日）

上午驅車前往巴拉圭東方市，午間抵達東方市後，出席僑界歡迎午宴，席間說明頂尖及傑出僑生獎學金政策，並頒贈東方市中山僑校及巴拉圭佛光山掛軸。

下午拜訪東方市中華會館及巴拉圭臺灣會館，嗣前往巴西福斯市參加「中南美洲臺灣商會聯合總會第28屆第2次理監事聯席會議」外交部歡迎晚宴。

十四、6月12日（星期一）

出席「中南美洲臺灣商會聯合總會第28屆第2次理監事聯席會議」開、閉幕典禮及本會惜別晚宴，立法院溫玉霞委員、邱志偉委員、吳斯懷委員、游毓蘭委員、李德維委員、駐巴拉圭韓志正大使、駐東方市張俊彬總領事、巴拉圭上巴拉那州州長代表-國際政治顧問 Rolando Sergio 及東方市市長 Miguel Prieto 等貴賓應邀出席，世界臺灣商會聯合總會黃名譽總會長行德、第30屆總會長當選人李天柒、各洲總會代表及來自中南美洲11國共300多位臺商參與盛會。

十五、6月13日（星期二）

上午搭機前往巴西聖保羅，上午11時30分飛抵聖保羅，駐巴西代表處溫大使曜禎夫婦、駐聖保羅辦事處馮處長光中夫婦、聖保羅華僑文教服務中心張主任希賢、歐副主任美廷偕僑胞接機。

中午出席馮處長歡迎午宴，下午訪視聖保羅中華會館、巴西客家活動中心、客屬崇正總會及佛光緣道場。

晚間出席全僑公宴，計有榮譽職僑務人員、僑社負責人代表等約250人參加，溫大使伉儷、馮處長伉儷、巴西國會議員 Yandra Moura、Rosana Valle 及各社團負責人與會。

十六、6月14日（星期三）

上午視察僑教中心並主持巴西地區僑務座談，計有30多位僑務榮譽職人員及社團負責人參加，就巴西僑界青年參與及防制假訊息等議題進行討論。

中午出席溫大使午宴，晚間在溫大使曜禎夫婦、馮處長光中夫婦等人陪同下搭機赴美。

十七、6月15日（星期四）

下午 1 時許抵達美國聖地牙哥國際機場，嗣前往拜會聖地牙哥中華會館並致贈「僑誼永固」賀軸予朱主席培德及會館留念。

晚間出席僑界晚宴，會中說明本會僑生政策並讚許僑團及僑胞慷慨解囊成功舉辦橙縣臺灣傳統週活動。

十八、6月16日（星期五）

午間參觀爾灣中文學校臺灣華語文學習中心，與校長及理事會成員就海外推展中文教育進行交流，並頒贈「作育英才」賀軸予爾灣中文學校。

下午由世界華人工商婦女企管協會橙縣分會會長及幹部陪同，前往爾灣市政府拜會市長法拉·汗（Farrah N. Khan），市長現場致贈亞太裔傳統月感謝狀予中心，感謝中心長期對亞裔文化的推動，並誠摯希望 2024 年 5 月拜訪桃園市時可拜訪本會進行交流。嗣由市長陪同參觀交通管理中心及警察局。

晚間出席世界華人工商婦女企管協會橙縣分會晚宴，交流會務推動情況、工作成果與未來展望，本人並勉勵世華橙縣分會促進僑商婦女的經驗交流與建立完善的人際網絡，希望橙縣婦女在世華平臺持續努力。晚間 8 時 40 分在橙縣華僑文教服務中心蕭蓓如主任陪同下搭車抵達洛杉磯。

十九、6月17日（星期六）

上午出席北美洲臺灣商會聯合總會第 35 屆第三次理監事聯席會議開幕典禮，聯邦眾議員趙美心等人共襄盛舉。

中午拜會洛杉磯僑界急難救助協會，由該會分享急難救助實際案件處理情形，本人除了分享其他僑區的案例，並表示為針對難以分辨真假的訊息，除了政府各部會有假消息澄清的 SOP 外，大家也可多加利用「臺灣事實查核中心」平臺查核，本會未來亦將規劃相關線上講座課程，聘請專家學者進行專題演講。

下午與北美洲臺灣商會聯合總會青商部成員座談，北美各地區青商理事幹部約 40 人參與。本人於現場鼓勵北美青商積極參與僑社事務，活化僑社動能，並說明本會將會將持續培育青商、支持青商發展茁壯。

晚間主持北美洲臺灣商會聯合總會第 35 屆第三次理監事聯席會議僑委會晚宴，本人並頒贈感謝狀予滿任總會長及監事長，及頒贈賀狀予新任總會長及監事長。此外，該總會青商部滿任會長亦交接予新任會長。

二十、6月18日（星期日）

上午出席北美洲臺灣商會聯合總會第 36 屆第一次理監事聯席會議，由北美洲臺灣商會聯合總會第 36 屆新任總會長致詞並介紹新任團隊，本人也期許總會能廣續促進臺美經濟合作與交流。

中午與當地僑領餐敘，會中說明本會在海外為廣大僑民服務的最佳橋樑，希望借助各委員的力量協助僑委會搭建海外與國內各產業及領域的平臺。下午於下榻飯店召開僑務工作會議。

晚間出席北美洲臺灣旅館公會聯合總會第 18 屆年會暨南加州臺灣旅館業同業公會 48 週年年會，共有來自美國德州、紐澤西州之幹部及會員代表近 380 人出席。本人於活動中頒發賀狀及感謝狀予北美洲臺灣旅館公會聯合總會新任總會長、滿任總會長，並頒贈賀狀予南加州臺灣旅館業同業公會續任會長及續任理事。

二十一、6 月 19 日（星期一）

是日於東森電視臺錄製美東南區臺灣人夏令會致詞影片及接受東森電視臺媒體專訪。

二十二、6 月 20 日（星期二）

是日與洛杉磯華僑文教中心同仁召開僑務工作會議。並於晚間 22 時許搭機前往大洋洲。

二十三、6 月 21 日（星期三）

全日搭乘飛機。

二十四、6 月 22 日（星期四）

機敏行程不公開。

二十五、6 月 23 日（星期五）

機敏行程不公開。

二十六、6 月 24 日（星期六）

機敏行程不公開。

二十七、6 月 25 日（星期日）

機敏行程不公開。

二十八、6 月 26 日（星期一）

機敏行程不公開。

二十九、6 月 27 日（星期二）

上午 8 時許抵達墨爾本，下午前往視察「2023 年墨爾本臺灣嘉年華」預定場地。

三十、6 月 28 日（星期三）

上午由駐墨爾本辦事處呂處長等人陪同拜會僑商幼兒托育機構，由機構負責

人簡介機構營運情形、特色及實地參觀各項設施。

下午出席「112年華文教師研習會」墨爾本地區研習活動，並由本人頒發各校結業證書。隨後主持「墨爾本地區僑教工作座談」，會中勉勵僑校負責人、校長及老師們在海外積極投入並推廣華語文正體字教育、傳承我國文化傳統與加深臺澳交流。本人亦宣導政府非常重視海外僑校華文教育發展，積極培訓海外教師知能，每年遴派國內具經驗與實務之講座至世界各地舉辦研習會，以增進海外僑校華文教師之專業能力及提升教學品質，本會近年陸續舉辦海外學生華語口說爭霸賽、華語歌唱大賽等，期盼在場僑校教師協助廣宣。

晚間出席「墨爾本僑團僑宴」，計有僑務榮譽職、僑團代表等 70 餘人出席。本人致詞時對於墨爾本僑團經常舉辦各式文化活動，提升臺灣在國際的能見度表示肯定。此外，墨爾本中秋美食節、臺灣嘉年華等活動已發展為當地社區最具特色之臺灣文化推廣活動，並感念墨爾本僑胞們在工作之餘，不忘積極服務僑社，融入主流社會，提升僑民地位及權益，支持及擁護中華民國。席間，本人頒發感謝狀予墨爾本臺灣同鄉會、澳亞臺灣研究協會及墨爾本中華婦女會，感謝其對推動臺灣參與第 76 屆世界衛生大會的努力，並頒發墨爾本臺灣商會前後任會長賀狀及感謝狀。

三十一、6月29日（星期四）

於中午 12 時搭乘澳洲航空(Qantas)QF-775 班機前往伯斯，下午 4 時許抵達伯斯國際機場。

晚間出席西澳僑界歡迎晚宴，包含僑務榮譽職、僑團負責人、僑民及僑青等 100 餘人出席，西澳 Tangney 地區聯邦眾議院議員林文清(Sam Lim)亦應邀出席。

本人於席間表示過去一年因行程安排未能訪問伯斯，本次赴伯斯與僑界見面，感謝僑界協助安排場地與行程，並肯定伯斯僑社團結和諧，提供旅外國人遭遇急難時及時的幫助。

三十二、6月30日（星期五）

上午參訪臺商企業，並交流產業現況。

下午拜會慈濟伯斯聯絡處，由負責人簡報西澳地區公益與教育推展情形，並引導參觀據點場地設施。隨後拜會西澳越棉寮華人聯誼會及附設崇善殿，由會長簡報該會會務發展及協助處理旅外國人急難救助。

晚間主持僑務工作座談會，計有伯斯地區僑務榮譽職、僑團及僑校負責人約 44 人出席，本人向與會僑領說明推動臺灣華語學習中心設置、頂尖及傑出僑生獎學金、鼓勵學成後留下發揮所長、青商潛力之星、海外臺商精品獎、海外國人急難救助工作等僑務重點工作，並特別提醒防範詐騙與假

訊息肆虐，多使用「事實查核中心」網站等工具查證訊息正確性。席間並回覆出席人員所提有關戀念臺灣活動續辦、教材編排、臺灣特色紀念品以及建議其他部會分享團體海外訪演訊息以利僑民參與宣傳等問題。

三十三、7月1日（星期六）

上午 8 時 30 分搭乘菲律賓航空 PR-894 號班機前往菲律賓轉機返臺。

參、心得與建議

一、 主持僑務座談聽取建言，說明政府當前僑務政策

本次訪視波士頓、紐約、華府、亞特蘭大、阿根廷、巴拉圭、巴西、橙縣、洛杉磯、墨爾本、伯斯等地區僑團（商）及與當地重要僑領座談，期間廣泛聽取僑界建言，介紹本會頂尖及優良獎學金、臺灣華語文學習中心設置現況等最新僑生及僑教政策並及時就僑領建議意見予以回饋，建構政府與僑民間緊密關係，透過僑務的聯繫外溢到外交、教育和文化等各方面交流，對僑務工作全方位之推展，具有正面效益，並藉此機會與各國主流人士交流，提升主流人士對我國之認識。

二、 積極參與臺商會活動，宣介政策並鼓勵臺商助推經貿外交

北美洲臺灣商會聯合總會及中南美洲臺灣商會聯合總會所屬地區商會會員僑居美洲各地發展，在當地主流社會具有相當影響力，長期支持政府，是我國在美洲地區的重要支持力量。本會向積極輔導海外臺商組織，並藉由參與商會活動展現政府對臺商的重視及關懷。本次出席二地總會年會活動，於現場說明當前重要政策，增益臺商對國家政策之瞭解，並期勉臺商持續發揮在僑居地的綿密人脈網絡與資源，扮演我政府與僑居國之重要媒介，提升臺灣與美洲各國關係，共創互惠多贏局面。

三、 加強僑青工作布局，促進青商、僑青全方位發展

近年來海外僑社結構面臨轉變，第一代移民逐漸老化凋零，華裔青年不斷成長茁壯，逐漸在海外各主流領域嶄露頭角，爰營造鼓勵海外僑民青年投入及參與僑界事務之環境，已成為攸關僑社榮枯至鉅的關鍵議題。本次出訪鼓勵僑青透過參加或辦理各種活動，培養僑青擔任幹部，日後承接僑界事務，俾僑團永續傳承經營。

四、 訪視海外僑界，有助強化海外僑社聯繫與服務工作

本次訪視海外僑界，增進政府與僑團間彼此距離，達成凝聚僑心之目的，本人也藉此活動說明當前僑務政策及政府施政理念，並表達政府重視僑界及關懷僑民之意，以及期盼我僑民賡續協助政府推動雙邊各項交流活動，深根臺灣與美國、阿根廷、巴拉圭、巴西、澳洲等國關係。

五、 召開僑務工作會議，深入瞭解駐外同仁政策推動情形

為瞭解本會駐外同仁於第一線工作情形，本次出訪期間特安排僑務工作會議深入瞭解前線同仁業務情況，並適時提供各項精進建議，協助同仁以有限資源提升政策推動效率。

附錄 照片



出席美東中文學校協會第 50 屆年會開幕典禮



出席紐約臺灣巡禮文化藝術節 Passport to Taiwan 活動



與紐約地區僑界青年座談



出席北美洲台灣商會聯合總會第 35 屆第三次理監事聯席會議開幕典禮



主持墨爾本地區僑教工作座談